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КЛЮЧОВІ АСПЕКТИ СУЧАСНОГО  
ДОКУМЕНТНО-ІНФОРМАЦІЙНОГО ЗАБЕЗПЕЧЕННЯ  

ПРОМОЦІЇ ЗДОРОВ’Я

Метою статті є висвітлення ключових аспектів документно-
інформаційного забезпечення промоції здоров’я в сучасних кризових умовах. 
Методологія ґрунтується на використанні основ соціокомунікаційного 
підходу, методів аналізу та синтезу. Наукова новизна полягає в тому, що 
визначаються актуальні проблеми документно-інформаційного забезпечення 
промоції здоров’я, пов’язані з недостатньо ефективною документно-
інформаційною системою забезпечення промоції здоров’я; обґрунтовуються 
напрями, що сприятимуть підвищенню ефективності промоції здоров’я. 
Висновки. Сучасне документно-інформаційне забезпечення промоції здоров’я 
є системою організаційних, технічних та інформаційних заходів, спрямованих 
на збір, оброблення, зберігання, передачу та використання документно-
інформаційних ресурсів з метою охорони здоров’я, забезпечення доступності 
та якості медичної інформацій для здійснення промоції здоров’я. Відображено 
активізацію заходів промоції здоров’я через бібліотечну діяльність та комплекс 
програм та заходів щодо інформування громад стосовно збереження здоров’я 
у кризових умовах, що пропонують на засадах своїх фондів.

Ключові слова: документно-інформаційне забезпечення, документно-
інформаційні ресурси, промоція здоров’я, бібліотека.

Актуальність теми статті. У сучасних кризових умовах через 
глобальні виклики, військові конфлікти, пандемії, руйнування екосистем, 
демографічні зміни зростає значення пошуку нових ефективних 
способів покращення та зміцнення здоров’я. Одним із напрямів 
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підвищення рівня здоров’я є його промоція. Як оперативна функція 
громадського здоров’я промоція здоров’я передбачає заохочення до 
здорового способу життя через організацію інформаційно-освітніх 
заходів, спрямованих на зміцнення здоров’я, профілактику хвороб та 
інші аспекти здоров’я, створення здорового середовища, сприяння 
рівності в доступі до збереження та покращення здоров’я. Ключовим 
елементом оптимізації управління, аналізу, моніторингу, прийняття 
обґрунтованих рішень та забезпечення ефективності системи охорони 
здоров’я є її документно-інформаційне забезпечення. Розвиток 
документно-інформаційного забезпечення сприяє створенню єдиного 
інформаційного простору для різних ланок системи охорони здоров’я, 
що полегшує обмін інформацією та співпрацю між ними.

Аналіз досліджень і публікацій. Питання документно-інформаційного 
забезпечення різних напрямів діяльності розглядають бібліотекознавці, 
документознавці та фахівці різних галузей. Загальні проблеми, пов’язані 
з документними процесами в медичні галузі, є предметом уваги  
Н. Філіппової [13]. З’ясуванню сучасного стану документно-
інформаційного забезпечення громадського здоров’я в Україні, аналізу 
вирішення актуальних проблем документно-інформаційного забезпечення 
громадського здоров’я в Україні присвятили свої наукові публікації 
С. Кравченко, П. Михайленко, Ю. Скалецький, С. Протас [3; 6]. Значне 
коло наукових розвідок розкриває можливості медичних інформаційних 
систем України та зарубіжжя [4; 5; 7]. Також варто відмітити звернення 
до комунікаційного аспекту у збереженні громадського здоров’я, ролі 
цифрових технологій в охороні здоров’я, зокрема мобільних застосунків, 
що впливає на оновлення документно-інформаційного забезпечення 
охорони здоров’я [11; 12]. Але документно-інформаційному забезпеченню 
промоції здоров’я як важливому складнику громадського здоров’я при- 
діляється недостатньо уваги.

Метою статті є висвітлення ключових аспектів документно-
інформаційного забезпечення промоції здоров’я в сучасних кризових 
умовах.

Виклад основного матеріалу. Загальні засади для здійснення 
документно-інформаційного забезпечення промоції здоровʼя містяться 
в нормативно-правових положеннях. Значний вплив на процеси  
документно-інформаційного забезпечення здійснює медичне законо- 
давство та зокрема Закон України «Про систему громадського 
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здоров’я», в якому позначено засади та заходи щодо збереження 
здоров’я та сприяння здоровому способу життя [9]. Проте в Україні 
на законодавчому рівні створена лише загальна база для реалізації 
концепцій промоції здоров’я, яка має бути ще підкріплена відповідними 
нормативно-правовими документами як на національному, так і на ре- 
гіональних та місцевих рівнях.

Основу документно-інформаційного забезпечення промоції здо- 
ровʼя складають документно-інформаційні ресурси, представлені 
різноманітними джерелами. Міжнародний рівень складають документи 
Організації об’єднаних націй, Всесвітньої організації охорони здоров’я, 
Міжнародної організації праці, Ради Європи і Європейського Союзу, 
Всесвітньої та Європейської медичних асоціацій, звітно-аналітичні 
доповіді. Ключове значення мають документи глобальних конференцій 
з промоції здоров’я, в яких визначено основні напрями та стратегії 
промоційної діяльності. Також вагома роль належить інформаційно-
комунікаційному ресурсу – Мережі з питань використання наукових 
даних при формуванні політики EVIPNet-Європа [3], яка спрямована 
на збір, узагальнення наукових даних; підготовку аналітичних оглядів. 

Загалом до документно-інформаційної бази промоції здоровʼя слід 
віднести: 

1. Офіційні документи. Закони, розпорядження, накази, які регу- 
люють галузь охорони здоровʼя. Документи, які визначають стратегії та 
програми розвитку громадського здоровʼя та, зокрема, його промоції. 

2. Статистичні ресурси. Звіти епідеміологічної та медичної 
статистики. 

3. Медичні стандарти, протоколи та рекомендації. Клінічні 
рекомендації, протоколи лікування, детальні інструкції щодо 
діагностики, профілактики та лікування. 

4. Інформаційні ресурси для громадськості. Освітні матеріали 
та інформацію про профілактику, лікування, життєвий стиль для 
пацієнтів. 

5. Інформаційні ресурси для лікарів та медичних працівників. 
Медичні журнали та навчальні матеріали, ресурси для підвищення 
кваліфікації. 

6. Наукові ресурси. Академічні видання, монографії та наукові звіти, 
наукові статті, дисертації тощо. Варто відмітити, що у Законі України 
«Про систему громадського здоров’я» у статті 40, пункт 1 позначається 
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поширення наукових знань з питань охорони здоров’я одним із шляхів 
щодо утвердження здорового способу життя [9]. 

Загалом на сьогодні наявним є широкий спектр інформаційних 
ресурсів з промоції здоров’я. Проте є низьким рівень промоційних 
заходів у зв’язку з обмеженим доступом до медичної інформації, 
невідповідністю документно-інформаційного супроводження сучас- 
ним вимогам, потребам та очікуванням громадян. На це вказують 
проведені соціологічні дослідження. Так, А. Кабанцевавиявила, що 
значна кількість громадян мають потребу в отриманні інформації 
стосовно здоров’я, ефективності лікування, реабілітації, надання різних 
видів медичної допомоги [1]. Також вона встановила, що найбільше 
інформації отримується на основі використання інформаційно-
комунікаційних технологій та спілкування. Цей аспект підкреслюють 
й інші дослідники. І це є закономірним в сучасних умовах розвитку 
цифровізації. На трансформаційних процесах, пов’язаних з переходом 
до комунікацій в мережевому просторі, наголошують Ю. Половинчак, 
Г. Слабкий, О. Тур та інші [8, с. 11–12].

У період військового конфлікту та екстремальних умов життя зростає 
значення спеціальних мобільних додатків, цифрових та дистанційних 
технологій, які надають користувачам доступ до інформації про стан 
їхнього здоровʼя та інших корисних ресурсів.

Нові виклики зумовлюють нагальність розвитку таких пріоритетів 
у документно-інформаційному забезпеченні промоції здоров’я: 

• враховувати та впроваджувати сучасні електронні та цифрові 
технологічні рішення; 

• забезпечувати конфіденційність, прозорість, інформаційну безпе- 
ку та цілісність даних;

• використовувати стратегії щодо глобальних комунікацій, збіль- 
шення мобільності та дистанційної роботи, ефективного обміну та 
управління інформацією;

• застосовувати інструменти штучного інтелекту та інших інтелек- 
туальних технологій;

• забезпечувати швидкість та легкість доступу до інформації та 
документів.

Суттєве значення для документно-інформаційного забезпечення 
промоції здоров’я має створення великих інформаційних мереж 
із застосуванням медичних інформаційних систем як складників 
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глобальних інтелектуальних ресурсів для потреб сучасної охорони 
здоров’я та з використанням інтелектуальних інформаційних 
технологій для забезпечення належного аналізу спеціальної інформації. 
На цей аспект звертають увагу українські науковці [2]. 

Важливу роль у формуванні документної комунікації та забезпеченні 
доступу до знань відіграють документні ресурси бібліотек. Безперечно, 
пріоритетне значення мають бібліотечні колекції Національної бібліотеки 
України імені В. І. Вернадського та Національної наукової медичної 
бібліотеки України. Ключовим аспектом вбачається виокремлення 
зазначеної тематики в пошукових довідниках бібліотечних документно-
інформаційних ресурсів. Це зумовлено тим, що в умовах воєнного стану 
в Україні поглиблюються проблеми у системі громадського здоровʼя, 
що потребує активізації заходів промоції здоров’я через бібліотечну 
діяльність. Заслуговує на увагу проєкт «Здорові бібліотеки», який 
реалізується в громадах Львівської, Полтавської, Дніпропетровської, 
Рівненської областей за підтримки україно-швейцарського проєкту 
«Діємо для здоровʼя». Бібліотеки пропонують комплекс програм та 
заходів щодо інформування громад стосовно збереження здоров’я у 
кризових умовах на засадах своїх фондів [10]. 

Інший аспект повʼязаний із накопиченням великих масивів 
статистичних даних, показників стану здоров’я населення, санітарно-
епідеміологічного добробуту, небезпечних факторів середовища, 
екологічної інформації тощо. Для збирання, обробки, зберігання, 
аналізу даних стосовно здоров’я та відображення результатів такого 
аналізу за пропозиції Міністерства охорони здоровʼя України 
та підтримки Уряду створено інформаційну платформу Центру 
громадського здоров’я. Ця платформа сприяє доступу до повної, 
достовірної та актуальної інформації з питань охорони здоров’я 
[14]. Водночас слід зауважити, що інформація, присвячена промоції 
здоров’я, на цій платформі представлена недостатньо та для розвитку 
цього напряму є сенс долучення провідних фахівців документно-
інформаційної галузі. 

Документно-інформаційне забезпечення промоції здоровʼя визна- 
чається різноманітністю інформаційних потреб та завдань у сфері 
охорони здоровʼя. Особливості цього забезпечення містять такі аспекти:

1. Мультидисциплінарність. Промоція здоровʼя вимагає співпраці 
між різними сферами медицини, науки, соціальної роботи, громадських 

http://moz.gov.ua/
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організацій та інших секторів. Документно-інформаційне забезпечення 
повинно охоплювати інформацію з різних джерел та галузей.

2. Збір та аналіз статистичних даних. Важливо залучати дані 
епідеміологічної ситуації, захворювань та інших факторів.

3. Електронні медичні записи. Враховувати електронні медичні 
записи для спрощення зберігання та обміну інформацією, покращення 
доступності медичних та інших даних.

4. Інтеграція інформаційних технологій. Документно-інформаційне 
забезпечення громадського здоровʼя передбачає використання 
таких сучасних технологій, як: телемедицина, мобільні додатки для 
здоровʼя. Особлива роль відводиться мобільному додатку, в якому 
може надаватися різноманітна інформація стосовно можливостей 
покращення та збереження фізичного, психічного, соціального та 
духовного здоров’я, а також надавати актуальну інформацію про 
оздоровчі та профілактичних заходи.

5. Освітні та інформаційні кампанії. Забезпечення громадськості 
актуальною та доступною інформацією щодо профілактики, лікування 
та підтримки здоровʼя через різні канали спілкування.

6. Стандарти. Підвищення обізнаності громадян про стандарти 
у галузі громадського здоровʼя та нормативи для поліпшення якості 
медичних послуг.

7. Захист конфіденційності та безпеки інформації. Забезпечення 
високого рівня конфіденційності медичної інформації та впровадження 
заходів для захисту даних.

Сучасні уявлення про документно-інформаційне забезпечення 
передбачають використання сучасних технологій та підходів для збору, 
оброблення, зберігання та обміну інформацією і документами в різних 
галузях, зокрема промоцію здоровʼя. Враховуючи це, до ключових 
аспектів сучасного документно-інформаційного забезпечення промоції 
здоровʼя слід належать: 

1. Інтеграція документів, оптимізація процесів зберігання, об- 
роблення й передачі, аналізу інформації та даних із проблем здоров’я.

2. Застосування систем електронного документообігу, систем 
управління документами. Ці системи представлені спеціальними 
програмами та платформами, що дають змогу автоматизувати всі 
процеси документообігу та підвищити ефективність управління 
процесами створення, оброблення, пошуку, редагування, розподілу, 
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передавання, зберігання та контролю доступу до документів. Важли- 
вим елементом є використання електронного підпису та методів 
аутентифікації для підтвердження автентичності документів та корис- 
тувачів в електронному середовищі.

4. Забезпечення можливості обміну даними між різними системами 
та додатками, інтеграція доступу до інформації та документів з мо- 
більних пристроїв.

5. Зберігання та обробка документів у хмарних сервісах, що дає 
змогу працювати з документами через мережу Інтернет з будь-якого 
пристрою, спрощує спільну роботу та обмін інформацією між великою 
кількістю користувачів та забезпечує резервне копіювання даних.

6. Застосування технологій шифрування та інших заходів захисту від 
кібератак та для запобігання несанкціонованому доступу до інформації.

7. Використання мов пошуку та індексації для швидкого та точного 
пошуку інформації в текстових документах та базах даних, зокрема 
за допомогою штучного інтелекту. Це суттєво підвищить потенціал 
документно-інформаційного забезпечення промоції здоров’я. 

8. Використання інструментів та технологій для візуалізації 
та аналізу даних, що дає змогу обробляти великі обсяги даних, 
застосовувати аналітику для отримання цінної інформації та розуміння 
тенденцій, підвищує ефективність прогнозування та прийняття рішень.

Висновки. Окреслено нові виклики та напрями розвитку вітчиз-
няного документно-інформаційного забезпечення промоції здоровʼя 
в екстремальних умовах та в період військового конфлікту. Сучасне 
документно-інформаційне забезпечення промоції здоровʼя є системою 
організаційних, технічних та інформаційних заходів, спрямованих на 
збір, оброблення, зберігання, передачу та використання документ-
но-інформаційних ресурсів з метою охорони здоровʼя, забезпечення 
доступності та якості медичної інформації для здійснення промоції 
здоров’я. Особливості документно-інформаційного забезпечення про-
моції здоровʼя, зумовлені сучасними викликами та кризовими умовами, 
пов’язані з цифровізаційними процесами в суспільстві та необхідні-
стю впровадження нових промоційних стандартів, активізацію заходів  
промоції здоров’я через бібліотечну діяльність, а також належного за-
безпечення конфіденційності та інформаційної безпеки.

Перспективним напрямом подальших розвідок є цифровізація до- 
кументообігу у сфері промоції здоров’я.
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KEY ASPECTS OF MODERN DOCUMENTARY  
AND INFORMATION PROVISION OF HEALTH PROMOTION

The purpose of the article is to highlight the key aspects of document and 
information provision for health promotion in modern crisis conditions. The 
methodology is based on the use of the basics of the socio-communication approach, 
methods of analysis and synthesis. The scientific novelty is that the actual problems 
of document and information provision of health promotion related to insufficiently 
effective document and information system of provision of health promotion are 
determined; directions that will contribute to increasing the effectiveness of health 
promotion are substantiated. Conclusions. The intensification of health promotion 
measures through library activities and a set of programs and measures to inform 
communities about health preservation in crisis conditions, offered on the basis of 
their foundations, are reflected. The document and information resources that make 
up the document and information base of health promotion have been determined. 
Modern document and information support for health promotion is a system 
of organizational, technical and information measures aimed at the collection, 
processing, storage, transfer and use of document and information resources, with 
the aim of ensuring the availability and quality of medical information for health 
promotion and health care. Features of document and information support for 
health promotion, caused by modern challenges and crisis conditions, are related 
to: processes of digitalization of society and the need to introduce new promotion 
standards, conduct relevant educational and informational activities, as well as 
ensure confidentiality and information security.

Keywords: document and information support, document and information 
resources, health promotion, library.
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